

# DEBRECZEN

független és 48-as politikai napilap.

1913. XLV. évfolyam.

64-ik szám.

Kedd, augusztus 5.

Előfizetési ár szétküldéssel:

<b>HELYBEN:</b> Egy óra 1 korona Negyedévre 3 Egyes szám ára 4 fill.	<b>VIDÉKEN:</b> Egy óra 1 K 50 f. Negyedévre 4 K 50 f. Egyes szám ára 6 fill.
---	--

Felelős szerkesztő:  
KIRÁLY PÉTER DR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

**DEBRECZEN,**  
Darabos-utca 7. szám.  
Telefon: 442.



## A jövő képe.

Debreczen, aug. 4.

Magyarország mai állapota igazán szánalmas. Az árvíznél sokkal retentesebb az a másik veszedelem, amely már másfél esztendő óta pusztítja az országot. Az egész ország egy nagy ártér, ahol nincs egyetlen épen maradt pont, ahol nincs vetés, nincs aratás és nincs élet!

Az elemi csapások és a gazdasági válság aggasztó állapotokat teremtett ebben a szerencsétlen hazában, ahol fenekestől felfordult minden!

A politikai zürzavarban a kormány csak a saját hatalmának fentartását tartja szem előtt, amelyet csak a fegyverek kiméltelen erejével, erőszakkal és vesztegetésekkel tud fentartani egy ideig.

A függetlenségi pártok egyesüléséről is ez a rettenetes állapot idézte elő, hogy így egyesült erővel üzhessék el a polcra azt a kormányt, melyet egy olyan többség támogat, amelynek szülője a korrupció volt, éltető eleme a panama, föntartója az erőszak!

Most meg Andrassy Gyula gróf, ez a becsületes, hazafias, hatvanhetes

alapon álló politikus akar maga körül pártot alakítani.

A korrupció emlőjén táplálkozó munkapárt fennen hirdeti, hogy ezzel a pártalakítással Andrassy éket vert a küzdő ellenzék testébe. Ezt azonban senki se hiszi el, mert Andrassy a pártalakítással nem a függetlenségi párt akcióját akarja meggyengíteni, hanem inkább azzal karöltve, meg akarja tisztítani a magyar politikai életet a magasra felburjánzott gáztól és a függetlenségi párttal együtt be akarják vinni a munkás és intelligens nép tömegét az alkotmány sáncai közé!

Mi a függetlenségi elvek harcosai voltunk mindig és maradunk ezután is! Törhetetlenül küzdünk Magyarország függetlenségéért. Szívesen látjuk azonban azt a becsületes munkát, amit Andrassy Gyula gróf tiszta lélekkel megkezdett, hogy hatvanhetes elvek mellett tiszta, becsületes és liberális politikai pártot szervezzék.

A politikai viszonyok konszolidálása, a restitutio in integrum és a tiszta erkölcsök helyreállítása tehát első sorban lesz feladata annak a hatvanhetes pártnak, amelynek a munkapárt teljes lezúllása előtt el kell már jönnie, hogy készen várja a tisztítás nagy munkáját!

Abban a pillanatban, amikor a finom szavu és finom izlésű Andrassy Gyula megjelent a végkép földült politikai porondon, láttuk és vártuk, hogy megalkítsa pártját, mely liberális és progresszív irányelveivel át kell, hogy vegye a vezetésre méltatlanoknak bizonyultak. És Andrassy jön, Andrassy már itt van és viszi magával azt a nagy tábort, amely hatvanhetes elveket vall ugyan, de ezeket az elveket nem hajlandó összetéveszteni sem egy caesaromaniakus ember dühöngéseivel, sem a munkapárti urak üzleti érdekeivel.

Sokan vannak ebben az országban, akik életföltételnek látják és tudják a hatvanhetes alapot. Ezek talán nem tudtak szimpatizálni a függetlenségi érzelműekkel, de viszont undorral fordultak el úgy Lukács büzös illatu panamáitól, mint Tisza vérmes, vak és más tekintet nem ismerő tulkapásaitól. Ezek most el nem titkolható, sőt feltörő örömmel üdvözlék Andrassy Gyula gróf pártalakítását, amint hogy a legvérmesebb függetlenségi polgároknak is szimpátiával és elismeréssel kell fogadniuk ezt az akciót, mert Magyarországnak első legfontosabb érdeke az, hogy mielőbb megszabaduljon ettől a bűnben fogamzott kormánytól!

## A honvéd síroknál.

Megemlékezünk arról a kegyeletes ünnepélyről, amely e hó másodikán, szombaton délután folyt le a haldokló oroszok ábrázoló emléké körül, a honvéd sírok felett.

Dacára az esős, szeles időnek, ezer meg ezer ember jelent meg a névtelen hősök emlékére rendezett ünnepen, a mostani hatvanhetedik évforduló alkalmából.

Az 1848-49-iki honvédek közül már csak négyen vannak életben azok közül, akik a szabadságharcban részt vettek. Ez a négy vitéz honvéd: Nagy József, aki főagyutó volt, Báthory Gábor, aki tizedes, továbbá Nánási Mihály, aki huszár és Horváth Gábor, aki gyalogos vitéz volt. Már mind a négyen túl járnak a 80 esztendőn, Nagy József és Horváth Gábor 83 évesek, Báthory Gábor 85 és Nánási Mihály 86 éves.

A kedves öregek közül Báthory Gábor még elég rugékonny léptekkel mozog s aki az augusztus hó másodikán ünnepély alkalmára írta meg az alábbi sorokat, melyeket a város által rendezett ünnepi vacsorán fel is olvasott.

Ezt az ünnepi beszédet érdekesnek találjuk a közlésre:

„Hatvannégy esztendeje immár, hogy itt porladnak azok tetemei, akik honszerelmükkel, életük feláldozásával tettek tanubizonyosságot. S ha mi most az itt nyugvó hősök sírhantjánál, ez örökké nevezetes évfordulón megjelentünk, nem siratni jöttünk

ide a szabadság, a honszerelmé vértanúit, — hiszen ez ellen éppen az ő szellemük tiltakoznék. Mert hát lehet-e siratni a hőst, aki tudva, hogy az egyesek és a nemzetek boldogsága a szabadságon alapul, egész lényét adja a szabadságért s nemes bátorsága neki a legszebb jutalmat: a győzelem kivívása közben való dicső halált adta?

Az ő temetőjük nem ez a sírkert, ennél sokkal dicsőbb temetőjük van nekik: minden magyar szív, amelybe az ő emléküik hálás kegyelmei van bezárva örökre és minden igaz, jó ember az egész világon, ahol a szabadság, a jog, a tiszta erkölcs az egész emberiség közkincséül és létének alapjaként van elismerve.

De ha nem siratni, nem is dicsőíteni jöttünk ide a hőöket, miért jöttünk? Azért, hogy az ő halhatatlan szellemük, mely itt lebeg hantjaik felett, ihlessen minket, erősítsen meg bennünket a szabadság, a haza szerelmében és tartsa a lét minden pillanatában emlékezetünkben, hogy a nemzet, a haza iránt való kötelesség érzete és teljesítése a legfőbb, minden más háttérbe szorító tényező kell, hogy legyen. Az ő kötelességük a hazának, az egyéni, társadalmi, nemzeti szabadságnak fegyverrel való védelme volt.

A menyasszony az esküvője napján nyomta a hadba induló vőlegénye ajkára a bucsucsókot. A szülő büszkesége, reménye, felnőtt fia homlokára lehelle csókját, küldte őt a harcba kötelességét teljesíteni s a hősök bátran néztek szemébe a halálnak, a

börtönnek, a száműzésnek, a vértagnak. Ti tettek bizonyosságot nemzetünk mérhetetlen erkölcsi kincseiről; ti tanítottátok meg örök időkre, mi a kötelesség egyenes útja, amelynek végén az örök dicsőség fekszik; de csakis annak számára, aki erről az egyenes útról soha egy pillanatig sem tér le. Ti szabadtok élénk a példát, hogy ha az idő úgy kívánja, kövessünk benneteket a vértanúság útján is. Emléketek áldott lesz, míg a magyar nyelv és nemzet fog virulni, uralkodni ez isen áldotta földön, tehát örökké!

Honvéd sírok felett úgy leng a fa lombja,  
Mintha gyászos éjnek lobogója volna;  
Pedig a mult nekünk örökös dicsőség,  
Mi gyászolnánk-e még a nagy idők hőseit?  
Boldogok, kik sirba, eltelve reménnyel  
Hajnamban szálltatok, nem zord, borús éjjel,  
Kiknek hű szeretet őrzi siri ágyát,  
Kiknek hálás ajkak porait is áldják;  
Kik odalent csendben csak arról álmodtok:  
Hogy hazátok szabad, hogy népetek boldog!  
Mi, ittmaradtok küzdünk az élettel,  
Ha adott is a sors, kétszerannyit veit el.  
Az egykori hősök: megtört, öreg szolgák,  
Kik sorsuk igáját csüggetegen hordják;  
Bizakodnak néha új agg Simeonként,  
Mint falevél, hullunk, elmúlunk lassanként.

Jobb odalent néktek  
Hamvadó honvédek,  
Ha feltámadnátok,  
Csak viseza vágyátok!

## Az illetőség megállapítása.

### Ósdi rendelkezések.

Legtöbb embernek fogalma sincs arról, hogy mennyi kellemetlenséget okoz a hatóságoknak a magyar közigazgatási törvénynek ez az ósdi rendelkezése, amelyeket egy hivnak: illetőség megállapítása.

Nekünk, akik rendezett életet élünk, nincs is valami nagy szükségünk az illetőségi helyre, vannak azonban ezerszámra olyanok, akik kenyerüket csak úgy tudják megkeresni, ha szülőhelyüktől távol vidékre, mindig távolabbra vándorolnak s vándorlásuk közben akad valamelyes kereset számukra.

Már most tessék elképzelni, hogy az a sorsüldözött ember, aki tán híret sem hallotta soha az illetőségének, hogyan fogja az rögtön előszedni az ő igazoló okmányait?

Ha azt mondja, hogy nincs, ez azt jelenti, hogy az előállított letartóztatásba helyezik s míg az általa előadott községek (születési hely, lakóhely) előjáróságával és törvényhatóságokkal leveleznek, addig az a szerencsétlen a rendőrség börtönében sanyalódik, jóllehet soha semmiféle bűnt el nem követett.

A községi hatóságok természetesen iszonyodnak attól, hogy az ilyen kétes igazolási emberek illetőségét elismerjék, mert hiszen az sok esetben súlyos anyagi megterhelést jelent a községre. — Így aztán érthető, hogy mindegyik község tiltakozván az illetőség elismerése ellen, hetekig, hónapokig, sőt esztendeig tart, amíg a szegény letartóztatottat vagy szabadon bocsátják, vagy tovább toloncolják.

Igy van ez Debreczenben is, — nem egyszer történik meg ilyen eset és a kihágási bíró valósággal reszket már, amikor egy-egy szegény „csavargó“-nak az illetőségét kell megállapítani, mert jól tudja, hogy az egy hónapon belül alig intéződik el. Addig pedig a „csavargó“ fogva kell tartani. És hiába tiltakozik a kihágási bíró emberi érzése ez ellen a rettentő embertelenség, igazságtalanság ellen, nem tud a dolgon segíteni.

## A telhetetlen Görögország.

### Bonyodalmak Kavalla miatt.

Mai távirataink a következők:

#### A béketárgyalások.

Bukarestből jelentik: Károly román király és a bukaresti kormány szentül megvannak arról győződve, hogy rövidesen kész

lesz a békeszerződés, de azért az ötnapos fegyverszünet nem elegendő a béke művének betetőzésére és most már megállapodás van arra nézve, hogy a fegyverszünetet további öt nappal meghosszabbítják.

A békekötés után a szövetséges Balkán-államok, Szerbia és Görögország diplomáciai és politikai támogatásban fogják részesíteni Bulgáriát, hogy Drinápolyt visszaszerezhesse, fegyveres támogatásra azonban nem számíthat Bulgária a volt ellenfelek részéről.

A drinápolyi kérdésnél sokkal nehezebb és fogósabb Kavalla kérdése. Románia azt kívánja, hogy Kavalla a bolgároké legyen, Görögország pedig rendíthetetlenül ragaszkodik követeléséhez, annál is inkább, mert ha Kavalla a bolgároknak jutna, versenyezhetnének a Fekete-tengeren a görög kereskedelemmel és Szalonikival.

A szófiai kormány kérésére megengedték a szövetséges államok, hogy Várnán keresztül eleséget lehessen szállítani Bulgáriába.

A román és bolgár katonai szakértők között a bolgár-román határ kitűzésére vonatkozólag szűkebb tanácskozás volt. A tanácskozás nem hozott végleges eredményt.

#### A kavallai kérdés.

Bécsből jelentik: A „Pol. Korrsp.“ budapesti jelentése szerint jól értesült körökben biznak benne, hogy a kavallai kérdésben végül mégis csak Bulgáriának az álláspontja fog győzni.

Bukarestből jelentik: Beavatott körök a béke megkötését küszöbön állónak tartják, mert Bulgária számára alig marad más hátra, mint elfogadni a terhes feltételt. A szerbek némi, de nem lényeges engedményt tesznek, a görögök azonban semmi előzékenységet nem tanúsítanak s azt mondják, inkább Athént is elvesztik, mintsem Kavallát átengedjék.

Párisból jelentik: Diplomáciai körökben elterjedt hírek szerint a Kavalla-kérdésben fennforgó nehézségeket Szerbia magatartása mindenestre csökkentti. Szerbia nem tart igényt arra, hogy az Egei-tengerben kikötőt kapjon; kereskedelmi érdekeit eléggé biztosítottak látja a durazzo kikötőre megállapított rendelkezések, a Szalonikin át vezető ut és Ausztri Magyarországgal kötendő kereskedelempolitikai megegyezés révén.

#### A bolgár ellenindítvány.

Bukarestből jelentik: A békekonzferencián a bolgár delegátusok a szerbek és görögök követeléseivel szemben a következő ellenindítványokat tették:

1. Az új határ a régi szerb bolgár határtól kezdve az Egri Palanka és Komarova irányában délre fordul, majd Veles és Isztip irányában a Vardaron áthúzódva, Monasztir táján Moglen, Ghevgheli és Kukusz felé húzódik és Szerresztől nyugatra a Strumán áthaladva az Orfano öbölben végződik. Így éppen Egri-Palanka, Kratovo, Kocsana, Isztip, Radoviste, Strumoa, Doiran, Szerresz, Demirhiszar és Kavalla a bolgároké maradna. (A görögök a bolgárokkal folytatott tárgyaláson a Makritól a Lagos-öbölhöz terjedő határvonal követelését visszavonták.)

2. Minthogy a londoni nagyköveti tanácskozmány által a saigetek ügyében úgy határoztak, hogy ez ügyben a hatalmak döntenek, Bulgária ez irányban nem vállalhat kötelezettséget.

3. Bulgária a szövetségeseknek a lakosság kártalanítására vonatkozó követelését nem ismerheti el és e tárgyban nem bocsátkozhat tárgyalásokba.

4. Bulgária hozzájárul ahhoz, hogy a régi szerb-bolgár határ ügyére vonatkozó vita katonai nemzetközi bizottság elé terjesztendő, amelynek tagjait a nagyhatalmak nevezik ki.

5. Bulgária elfogadja azt az alapelvet, amelynek értelmében a hadviselő felek a kölcsönösség fenntartásával kötelezik magukat arra, hogy területeiken teljes egyházi és iskolai szabadságokat biztosítsanak a nemzetségeknek.

#### Görög-szerb ellentét.

Bukarestből jelentik: A szerbek, mint utólag kiderült, Lagót követelik az Aegéi-tenger partján, Kavalla és Dedeagacs között.

A szerb és bolgár delegátusok tegnap este értekezletre gyűltek össze, mely három órahosszáig tartott. Toncsevnek a konferencia után tett nyilatkozataiból az tűnik ki, hogy a tanácskozásokon éles ellenfelek merültek fel.

# Város.

## Tanácsülés.

Debreczen sz. kir. város tanácsa ma délelőtt Körner Adolf polgármester-helyettes főjegyző elnöklése alatt ülést tartott, amelyen csak néhány apróbb és jelentéktelenebb ügyet tárgyaltak le. A tanácsülés hamar véget ért, mivel Domahidy Elemér, Hajdúvármegye és Debreczen sz. kir. város főispánjának édesanyja elhalálozása folytán, a tanács a ma délutáni temetésén magát Magoss György dr. tiszti főügyész, Szabó Kálmán tanácsnok, tb. főjegyző, Medgyaszay Miklós tanácsnok és Szabó Elek tb. tanácsnok által képviseltette. Elhatározta egyúttal a tanács, hogy az elhunyt urnó Domahidy Istvánné ravatalára a tanács nevében koszorút helyez és a boldogult férjének részvéttáviratot küld. A távirat szövege a következő:

„Domahidy István

Nagykároly — Megyeháza

Abban a gyászos fájdalomban, mely nagyságodat és családját az általános tisztelt nagyszony, hű feleség és szerető édesanyja elhunytával érte, őszintén osztozik

Debreczen város tanácsa.”

A „Bikszádi“  
természetes

# Gyógy-ásványvíz

Egy üveg Bikszádi víz kapható minden fűszeres boltban 32 fillérért, tíres üvegeért visszafizetnek 8 fillért. Árjegyzéket kívánatra küld.

vegyi alkotórészeinél fogva a legjelesebb. Gyógyhatása főleg a hasonosságú külföldi ásványvizeket. Hurutos bántalmaknál páratlan. Az idei természetű savanyú borral vegyítve kellemes ital.

„BIKSZÁDI“ GYÓGYFÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA.

**Pixavon**  
Hajápolás  
tudományos alapon



a leghelyesebb  
mód a fejbőr ápolására  
és a haj erősítésére.

Ára üvegenként: 2.50 K.  
Hónapokig elegendő.

## HIREK.

**Tóth Emil tanácsnok szabadságon.**  
Tóth Emil dr., Debreczen sz. kir. város tanácsnoka, folyó hó 5-én kezdi meg hat hétre terjedő szabadságát. Tóth Emil dr. a szabadság nagyrészt az Adria tenger mellett, Riminiben fogja eltölteni.

**Személyi hír.** Krausz Vilmos főrabbi reumájának gyógykezelése végett a Lukácsfürdőbe utazott.

**Lelkésaválasztás Monostorpályiban.**  
Kun Béla dr., a debreczeni akadémia igazgatója atyjának, Kun László monostorpályi református lelkésznek elhunytával megüresedett lelkészi állásra tegnap — augusztus hó 3-án — egyhangulag Vargha Csongori, Nagy Ferencz akadémiai tanár, püspökladányi lelkész káplánját választották meg.

**(Aranykönyv — Désynek.)** Idehaza már kezdik feledni a Désy-pör izgalmaikat, már várjuk, hogy a Tábia is megpecsételje Lukács sorsát, de az amerikai magyarok körében még mindig a törvényszéki ítélet hatása alatt állnak, mindenfelé ünneplik a miniszterelnök-buklató Désy. Junius elején mozgalom indult meg Amerikában, a magyar ujságok felhívták az egyeteket, mint az amerikai magyarság legilletékesebb képviselőit, hogy juttassák el üdvözlő irásukat Désy Zoltánhoz. A felhívás gyönyörű eredménnyel végződött. Kétszáznál több egyesület írta be üdvözlését az aranykönyvbe, amelynek címlapján ez a felírás ragyog:

„Désy Zoltánnak — az amerikai magyarság”

Az amerikai magyar egyesületek most küldték el Désy Zoltánnak az aranykönyvet, egyben üdvözlését küldték a függetlenségi pártnak is.

**Összetört a ballábát.** Menyhárt József 55 éves, hajdudorogi kovácmester ballábara tegnap délelőtt ráesett egy vastengei, amely azt összetörte. Súlyos sérülésével beállították a debreczeni kórházba.

**A főispán gyász.** Domahidy Elemér, Debreczen szabad királyi város és Hajdúvármegye főispánjának édesanyja, domahidi Domahidy Istvánné szül. uricsfalusi és darvai Darvai Szeréna urasszony folyó hó 3-ikán, életének 72-ik évében, Nagykárolyban elhunyt. Temezése ma, folyó hó 4-én délután négy órakor volt Nagykárolyban, ahova Debreczenből is igen sokan elutaztak, hogy a temetésen részt vegyenek.

**Az adókievítő bizottság ülése.** Az adókievítő bizottság az 1913. évben alakult új vállalatok III. osztályu kereseti adójának megállapítása tárgyában ma délelőtt Megyery Pál dr. elnöke alatt, a városház dísztermében ülést tartott, amelyen részt vettek: Szűcs Géza dr. helyettes elnök, továbbá Kocsár Gábor dr., Piros Béla és Horváth József. Az előadó Heinrich János pénzügyi titkár volt.

**Eljegyzés.** Krausz Joachim, Krausz Vilmos főrabbi fia eljegyezte Róoz Ilonkát Husztról.

**Meglopott székely.** Peczeg Ferencz székely szőnyegárus feljelentést tett Gergely János nevű alkalmazójára ellen, aki 140 korona értékű árujának elcsikkasztása után megszökött.

**Görgy Arthur tábornok végőrái.**  
Görgy Arthur tábornok Visegrádon tartózkodik sógoránál, özv. Görgy Istvánnánál, ahol a leg gondosabb ápolásban részesül. Orvosai közül dr. Herzl tanár is gyakran látogatják a nagybeteget, de úgy látszik a 95 év már oly magas kor, hogy az orvosi tudomány és a szeretetteljes gondozás is már csak rövid időre tudják előadni a katasztrófa bekövetkezését, de teljes gyógyulás már kizártnak tekinthető. Rendesen öntudatlan állapotban van s környezetét is sokszor nem ismeri meg. Mióta Visegrádon van, állapotán némi javulást mutat s ha öntudatlanul van, örül, hogy kedvenc tartózkodási helyén tudja magát.

**Eljegyzések.** Az állami anyakönyvi hivatalnál az utóbbi két napban a következő eljegyzéseket jelentették be: Bércsi Sándor — Erdős Etelka, Szőlős Sándor — Nagy Juliánna, Bubrovski Ede — Nagy H. Irma, Barcza Lajos — Dalmi Eszter, Lakatos Lajos — Ullmann Mária.

**Halál az utcán.** Bignió János debreczeni születésű, 42 éves, Hatvan-utca 5. szám alatti lakos, háztulajdonos vasárnap reggel 4 és 5 óra között a gróf Degenfeld-tér 2. sz. ház kapujában hirtelen összeesett és meghalt.

**Leesett és meghalt.** Szabó Lajos 70 éves napszámos Sárádon egy pincében ács munkát végzett, miközben egy gerendáról leesett és a mélységbe zuhant. Még aznap — szombaton — beállították a debreczeni kórházba, ahol súlyos sérüléseibe tegnap belehalt.

**Felakasztotta magát.** Gőz Lajos minden cseléd a Vendég-utca 22. szám alatti lakásán az éjjel felakasztotta magát. Mikor észrevették ma reggel, már halott volt. Semmiféle irást nem hagyott hátra, amiből öngyilkosságának okát adta volna.

**Kivándorlási ügynökök az árvízszüntetési helyeken.** Szatmárnémetiből jelentik: — Szatmárnémetyben a kivándorlás ujabban ismét nagy mérvet ölt. A csendőrség megállapította, hogy Nagykároly a gócpontja az utlevél nélküli kivándorlóknak. Az ügynökök ide rendelik őket és innen indítják a kivándorlási szállítmányokat részben Marcheggén át Bécsbe, részben Kírályháza vagy Csernovicon át csempézik ki őket a határon túlra. A kivándorlási ügynökök most sorra járják Szilágy, Ugocsa-, Szatmár- és Máramaros-megyéket és az árvíz által sújtott lakosságot ráveszik a kivándorlásra. Alig mulik el nap, hogy a határrendőrség egy-egy csapat kivándorlót ne tartóztatna fel a határon.

**Házasságkötések.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalnál az utóbbi két napban a következő házasságok kötöttek: Csecsődi János ref. máv. mozdonyfűtő — Novácky Borbála rk., Maigráb Géza rk. kereskedősegéd — Horváth Erzsébet ref., Király János ref. lakatossegéd — Nitacsik Ilona rk., Kis Antal ref. postaszolgá — Juszka Zsófia ref., Birta Ferencz ref. helyivisuti raktárnok — Balasz Erzsébet ref.

**A mulatság vége.** A magyar embernek megvan az a rossz szokása, hogy mikor tetőpontra hág a jókedve, hát veszekedni kezd. Így járt Mudru János 23 éves, nyilacsádi legény is, aki egy héttel ezelőtt a korcsmában mulatott. Pajtásaival dulakodni, veszekedni kezdett, de megjárta, mert az egyik mulató pajtás előrántotta kését és bal karját keresztül szurta. Mudru János hazavánszorgott sebével, de orvoshoz nem ment el, csak most, mikor már a vérmérgezés tünetei jelentkeztek a óriási fájdalmak voltak, jött be Debreczenbe s itt a kórházba fektette magát. Az elhanyagolt seb azonban olynn veszedelmes jellegű lett, hogy alighanem életébe kerül.

**Veszekedő cigányok.** Balogh Róza hajduduházi 37 éves cigányasszony tegnap összeveszett a testvérével, aki keresztül szurta a karját. Ma bejött a debreczeni kórházba, ahol ápolás alá vették.

**Elütötte a kerékpár.** Sokszor felemlítettük már azt a közönség köréből gyakran felhangzó panaszt, hogy a kerékpárosok a járdákra felmennek s a közönség testiépségét veszélyeztetik. Felhívtuk a rendőrség figyelmét, hogy szigorúan büntesse azokat, akik ezt teszik. Most aztán egy súlyos eset következett be és a büntös büntetlen marad, mert elmene-kült. Az történt ugyanis, hogy Takács Juliánna 12 éves leányt, aki a Darabos-utca 14. számú házában lakik, tegnap, vasárnap délután a Nagyerdőről hazatérőben egy kerékpáros elütötte és fején egy hosszú, 26 centiméteres bőrpedést okozott. A szegény leány a kórházba került, — az illető pedig, aki kerékpárjával Takács Juliánát elütötte, mintha semmi se történt volna, felült a gépre s továbbment. A rendőri nyomozás feladata lesz kinyomozni a tettest.

**Szerencsétlenség munkaközben.** Lehőczi Ferencz kőmivesség ma délelőtt egy vasgerendát ráejtett a ballábara, amely lábfejét teljesen összezsuzta. A szerencsétlen ember lábát amputálni fogják.

**A Magyar Király**

kávéházban

Husserl Károly országos  
hirű elite női zenekara  
Fehérváry Margit hegedű  
művésznő vezetésével

**minden este**

hangversenyez.

— **Halálosok.** A tegnapi és mai napokon a következő haláleseteket jelentették be az anyakönyvi hivatalban: Tóth Sarolta ref. 39 éves, Szabó Mihály ref. 49 éves, Luczi Istvánné Nagy Juliánna ref. 53 éves, Erdei Péterné Tóth Mária ref. 68 éves, Szlafkai János rkat. 69 éves, Molnár Erzsébet ref. 23 hónapos, özv. Kovács Mártonné Nagy Zsuzsanna ref. 59 éves, Szabó Lajos ref. 70 éves, Bignió János rkat. 45 éves és Erdei Mihály ref. 69 éves.

## CSARNOK

AZ ERKÉLYES LAK.

Regény.

Irtá: Csekov Antal.

7.

Jutius végével egy vasárnap már reggeli kilenc órákor elmentem Volcsaninóvékhoz. A parkban járkáltam, miközben távol maradtam a h-tól és gombát kerestem; azon a nyáron nagyon sok volt a gomba és megjelöltem, hogy később Senjával együtt szedjem. Meleg szél fújt. Láttam, hogy Senja meg az anyja, mindkettő világos ünneplőben, vizetért a templomtól és hogy Senja fogta a kalapját a szél ellen. Aztán hálottam, hogy teához ülnek a terrazon. Rám, a gondatlan emberre nézve, aki menséget kerestem a szüntelen semmittevésemre, e nyári vasárnap reggelek itt künn rendkívül vonzóak voltak. Amikor a zöld kert még a sarmattól nedvesen csillog a napban és boldognak látszik; a fiatalság éppen a templomból jó, a kertben teázik és amikor mindenki oly szépen ki van öltözve tudjuk, hogy ez a sok egészséges, jóllakott, szép ember egész nap nem fog csinálni semmit, azt kívánánk vajha az egész élet ilyen lenne. Most épen, mialatt a kertben sétáltam, erre gondoltam és kész lettem volna arra, hogy így munka nélkül, céltalanul barangoljak egész nap, egész nyáron.

Senja kosárral a karján és olyan kifejezéssel az arcán jött, mintha tudta vagy sejtette volna, hogy itt a halál a kertben. Gombát szedtünk és beszélgettünk: ha kérdeztél valamit, oda állt elém, hogy arcomba nézhessen.

(Folytatjuk.)

## Verseny nélkül

**Előkélő kellemes egzisztencia kínálkozik céltudatos, erélyes uraknak kerületi egyedáruság**

által. Verseny nélküli eladása egy szerföltött jól értékesíthető cikknek. Szakértelem nem szükséges. Pályázók, akiknek 3000—6000 korona tőkájük van, kimerítő ajánlkozásukat küldjék a következő címre: „Hohes Einkommen 65496“ Heinrich Schalek hirdetőiroda, Wien, I., Wollzeile 11.

### MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BÁNTALMAK, gyomorhev, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona Hamisítások törvényileg fenyegetnek.

### MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós borszesz nevezetesen mint a fájdalom-össillapító bedörzsölés szer köszvény, csúsz és a meghűlés egyéb következményeinél legismertebb népszerű.



Egy ózozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásért és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva.

F6-széküldés:

**MOLL A. gyógyszerész,**

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9

Videki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesíthetnek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni



## Gyógy kénes iszapfürdő a „Diana“ fürdőben.

Szives tudomására hozom a m. tisztelt fürdőközönségnek, hogy „Diana“ fürdőben (a vasúttal szemben) kénes gyógy iszapfürdőt rendeztem be.

Az iszapfürdő árát a legolcsóbban állapítottam meg.

Egy iszapfürdő ára (fürdőutáni pakolással) 1 korona 50 fill. A zuhanyfürdő megkezdődött ára 40 fillér.

Gőzfürdő délelőtt 1 korona, d. u. 70 fill. Kádfürdő 1 korona 30 fillér.

Nőknek gőzfürdő hétfőn, pénteken egész nap és szerdán délután.

Férflak gőzfürdő kedd, csütörtök szombaton egész nap és szerdán d. e.

Fűzetjegy ára 7. korona, tartalmaz 10 darab gőzfürdőjegyet, érvényes délelőtt és délutánra.

Tisztelettel

**Kabai József**

fürdőtulajdonos.

Minden szó egyszeri beiktatása 5 fillér. Vastagabb betűvel 10 (tíz) fillér

## APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell bektüdeni. — Postán bektüldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kérietik.

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidékről apró hirdetés díja levéljegyekben is bektüldhető

### Levelezés.

**Nőszőne** esinos barna 27 éves keresztény felsőkereskedelmi iskolát járt vendéglős gyönyörű fekvésű fürdő helyen, nőül venné azon 16—24 éves szép uri leányt kinek K 10,000 készpénze van. Fényképpel ellátott levelet: „Mintaférfi“ jelige alatt Miskolczi főpostára kérek.

**Keresek református** becsületes tisztességes háziag nevelésű 18—26 éves hajadon vagy özvegyet nagyobb összeggel. Budapest 3 éve villanyfelszerelési vállalatom van, adósságom sincs, ajánlatok: Budapest, VIII. Népszínház-u. 22 Papp.

**Cserébe adnám** 15 éves kereskedelmista leányomat tisztességes házba hasonló fiu, illetőleg leányért. Családom nyelve német. Polgári, és felsőbb leányiskola, főgimnázium, főreáliskola helyben. Breuer Róbert. Lőcse.

**Elsőrendű** huspiaczczaal rendelkező nagy vidéki városban legmodernebben teljesen berendezett **szalámigvár**, villamos és gázere hűtőkészülékkel, az üzemhez szükséges gépekkel és berendezésekkel gyár épülettel együtt eladó, esetleg bérbeadandó. Szives ajánlatok „Előnyös“ jelige alatt a lap kiadóhivatalába kértetnek.

**Makulatura papiros** kis és nagy mennyiségben olcsón kapható — Darabos-u. 7. Telefon 412.

**Hatvan-utca 6. sz. alatt két utca btorozott szoba** esetleg külön-külön is jutányos árban azonnal kiadó.

**TELJES ELLÁTAST** keresek, külön szobával, komolyabb korban levő barátnóm részére, lehetőleg idősebb nőnél, kinek háztartásban segédkezne. Igényekről később, ezúttal csupán ajánlatot kérek: „Barátnő“ címmel, kiadóba.

**Tenke Bihar megye.** Legolcsóbb és leghathatósabb vasas fürdők egyike, a nőibetegségek és vérszegénységből eredő bajok gyógyítására. — Prospektust készséggel küld a fürdő-igazgatóság.

**Egy vasúti, ipari célra alkalmas,** eladó. Bővebbet Darabos-utca 7. szám.

## Allandóan

mellékkeresetként i

sok pénzt

kereshet

ha címét foglalkozása megjelölésével Budapest, 55-ös postahivatalba „Universium“ jeligére bektüldi. — Nem ügy-nökség.

**Kiadó nyári lakás. 2 szoba, veranda, és mellékhelyiségekkel a Vénkertben kiadó.** Bővebbet a kiadóban.